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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність дослідження. Соціальна адаптація молодших школярів є 

однією з ключових проблем сучасної психолого-педагогічної науки та 

практики. Актуальність дослідження психолого-педагогічних чинників, що 

впливають на цей процес, обумовлена низкою факторів. По-перше, молодший 

шкільний вік є критичним періодом у розвитку особистості, коли 

закладаються основи соціальної компетентності та формуються базові 

адаптивні механізми. Успішність соціальної адаптації на цьому етапі значною 

мірою визначає подальший особистісний розвиток дитини, її академічну 

успішність та соціальне благополуччя. По-друге, сучасне освітнє середовище 

характеризується високою динамічністю та складністю, що ставить перед 

молодшими школярами нові виклики в процесі адаптації. Впровадження 

інноваційних педагогічних технологій, зростання інформаційного 

навантаження, зміна соціальних очікувань щодо компетенцій учнів - все це 

створює додаткові стресові фактори, які потребують ефективних адаптаційних 

стратегій. По-третє, в умовах реформування системи освіти в Україні, зокрема 

впровадження концепції Нової української школи, питання соціальної 

адаптації молодших школярів набуває особливого значення. Нові підходи до 

організації освітнього процесу, орієнтація на формування ключових 

компетентностей учнів вимагають переосмислення традиційних поглядів на 

процес адаптації та розробки нових стратегій психолого-педагогічної 

підтримки. 
Мета дослідження. Дослідження полягає у комплексному вивченні 

психолого-педагогічних чинників соціальної адаптації молодших школярів та 

розробці на цій основі рекомендацій щодо оптимізації адаптаційних процесів 

у початковій школі. 

Завдання дослідження: 

1) провести теоретичний аналіз проблеми соціальної адаптації в 

психолого-педагогічній науці;  

2) виявити особливості соціальної адаптації дітей молодшого шкільного 

віку;  

3) дослідити вплив різноманітних психолого-педагогічних чинників на 

процес адаптації;  

4) розробити та апробувати комплексну методику дослідження рівня 

соціальної адаптації молодших школярів;  

5) на основі отриманих емпіричних даних виділити ключові чинники, що 

впливають на успішність адаптації;  



6) розробити рекомендації щодо оптимізації процесу соціальної 

адаптації молодших школярів. 

Об’єкт дослідження – дослідження виступає процес соціальної 

адаптації молодших школярів, який розглядається як складний, 

багатовимірний феномен, що охоплює різні аспекти взаємодії дитини з 

соціальним середовищем. 

Предмет дослідження – дослідження є психолого-педагогічні чинники, 

які впливають на ефективність та успішність цього процесу. 

Методи дослідження. Для вирішення завдань дослідження 

використовувалися як теоретичні, так і емпіричні методи. Теоретичні методи 

включали аналіз, синтез, узагальнення та систематизацію наукових джерел. 

Емпірична частина охоплювала психодіагностичне тестування, 

спостереження, напівструктуровані інтерв’ю з дітьми та їх батьками, а також 

анкетування вчителів. Для обробки результатів застосовувалися математичні 

методи, зокрема кореляційний та факторний аналіз, що дозволило 

систематизувати отримані дані та зробити висновки щодо факторів, які 

впливають на соціальну адаптацію дітей. 

Вибірку склали склали 120 учнів початкових класів (1-4 класи) 

загальноосвітніх шкіл, віком від 6 до 10 років. 

Новизна дослідження полягає у комплексному підході до вивчення 

психолого-педагогічних чинників адаптації молодших школярів. Було 

досліджено взаємозв’язки між різними аспектами впливу на процес адаптації 

та розроблено комплексну методику оцінки рівня адаптації. Ця методика 

враховує не лише об’єктивні дані, але й суб’єктивні оцінки учасників 

освітнього процесу, що дозволяє детальніше розуміти адаптаційні процеси. 

Важливими є також нові закономірності впливу психологічних особливостей 

дитини, умов сімейного виховання та освітнього середовища на адаптацію в 

умовах сучасної української школи. 

Теоретичне значення полягає у поглибленні наукового розуміння 

механізмів соціальної адаптації молодших школярів, а також у впорядкуванні 

понять та систематизації чинників, що впливають на цей процес. Результати 

дослідження збагачують теорію соціальної адаптації і можуть стати основою 

для подальших наукових розробок у цій галузі. 

Практичне значення роботи полягає у розробці конкретних 

рекомендацій для психологів, педагогів і батьків з метою полегшення процесу 

адаптації дітей до школи. Розроблену методику оцінки рівня адаптації можна 

застосовувати у школах для моніторингу та діагностики адаптаційних 

процесів, що дозволяє вчасно корегувати освітні умови та допомагати дітям у 

складних ситуаціях. 



Структура роботи. Робота складається з вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків.  

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

У вступі обґрунтовано актуальність теми роботи, визначено мету, 

завдання, об’єкт, предмет, наукова новизна, теоретичне значення, практичне 

значення роботи і методи дослідження. 

У першому розділі «Теоретичні основи дослідження соціальної 

адаптації молодших школярів» розкрито, що соціальна адаптація є 

складним, багатовимірним процесом, який відіграє ключову роль у розвитку 

особистості дитини та її інтеграції в соціум. У контексті молодшого шкільного 

віку цей процес набуває особливого значення, оскільки співпадає з періодом 

активного формування особистості та початком систематичного навчання.  

Дослідження показує, що соціальна адаптація молодших школярів 

характеризується низкою специфічних особливостей, обумовлених як 

віковими психофізіологічними змінами, так і зміною соціальної ситуації 

розвитку дитини. Ключовими аспектами цього процесу є адаптація до нової 

соціальної ролі учня, розвиток навичок самоорганізації та самоконтролю, 

формування учбової діяльності як провідної, а також розвиток комунікативних 

навичок та здатності до ефективної взаємодії з однолітками та дорослими.  

Аналіз психолого-педагогічних чинників, що впливають на соціальну 

адаптацію молодших школярів, виявив їх комплексний характер. Серед 

найважливіших факторів виділяються рівень психологічної готовності до 

школи, особливості сімейного виховання, характеристики освітнього 

середовища, індивідуально-психологічні особливості дитини, а також 

соціокультурні умови. Взаємодія цих факторів створює унікальний контекст 

для кожної дитини, що підкреслює необхідність індивідуального підходу в 

процесі підтримки адаптації.  

Особлива увага в дослідженні приділяється ролі сім'ї та школи у процесі 

соціальної адаптації молодших школярів. Встановлено, що ефективна 

взаємодія цих двох інститутів соціалізації створює оптимальні умови для 

успішної адаптації дитини. Сім'я забезпечує емоційну підтримку, формує 

базові цінності та моделі поведінки, тоді як школа створює структуроване 

середовище для навчання та розвитку соціальних навичок. Синергія їхніх 

зусиль сприяє формуванню адаптивних механізмів та соціальної 

компетентності дитини.  

Теоретичний аналіз також виявив важливість врахування сучасних 

реалій, зокрема впливу інформаційних технологій та глобалізаційних процесів 

на соціальну адаптацію молодших школярів. Це підкреслює необхідність 



розвитку цифрової грамотності та міжкультурної компетентності як важливих 

компонентів успішної адаптації в сучасному світі. 

Загалом, проведене теоретичне дослідження підкреслює багатогранність 

та динамічність процесу соціальної адаптації молодших школярів, а також 

важливість системного підходу до його підтримки. Це створює основу для 

подальших емпіричних досліджень та розробки ефективних стратегій 

психолого-педагогічного супроводу адаптаційних процесів у початковій 

школі. 

У другому розділі «Методологія дослідження психолого-

педагогічних чинників соціальної адаптації молодших школярів» 

представлено методологічний підхід, який характеризується комплексністю 

та міждисциплінарністю, що дозволяє розглядати соціальну адаптацію як 

багатовимірний процес, який охоплює когнітивні, емоційні, поведінкові та 

соціальні аспекти розвитку дитини. Інтеграція різних теоретичних 

перспектив, включаючи системний підхід, екологічну модель розвитку 

Бронфенбреннера та діяльнісний підхід Виготського, забезпечує глибоке 

розуміння механізмів та закономірностей соціальної адаптації у молодшому 

шкільному віці. [21] 

Особливу увагу в методологічному підході приділено принципам 

розвитку, індивідуалізації та суб'єктності, що дозволяє розглядати дитину як 

активного учасника процесу адаптації, здатного до саморегуляції та 

самоактуалізації. Врахування культурно-історичної детермінації психічного 

розвитку та екологічної валідності досліджень забезпечує контекстуальне 

розуміння адаптаційних процесів у конкретних соціокультурних умовах.  

Організація емпіричного дослідження базується на багатоетапному 

підході, що поєднує кількісні та якісні методи збору та аналізу даних. Вибірка 

дослідження, яка включає 120 учнів початкових класів віком від 6 до 10 років, 

сформована методом стратифікованого випадкового відбору, що забезпечує 

її репрезентативність щодо різних вікових груп та соціально-економічних 

умов.  

Комплекс використаних методів дослідження, включаючи 

психодіагностичне тестування, напівструктуровані інтерв'ю, онлайн-

опитування вчителів та структуроване спостереження, дозволяє отримати 

всебічну інформацію про процес соціальної адаптації та фактори, що на нього 

впливають. Застосування стандартизованих методик, таких як методика 

дослідження соціально-психологічної адаптації К. Роджерса і Р. Даймонд, 

проективна методика «Дерево», тест тривожності та методика діагностики 

мотивації навчання, забезпечує надійність та валідність отриманих кількісних 

даних. [42] 



Використання напівструктурованих інтерв'ю з учнями та батьками 

дозволяє глибше зрозуміти індивідуальний досвід адаптації, виявити 

суб'єктивні аспекти цього процесу та фактори, які сприяють або 

перешкоджають успішній адаптації. Онлайн-опитування вчителів за 

допомогою Google Forms надає важливу інформацію з перспективи педагогів, 

які безпосередньо спостерігають та супроводжують процес адаптації учнів.  

Метод структурованого спостереження, застосований у дослідженні, 

підвищує екологічну валідність отриманих даних, дозволяючи фіксувати 

реальні поведінкові прояви соціальної адаптації в природних умовах 

шкільного середовища. Це дає можливість співвіднести суб'єктивні оцінки 

учасників дослідження з об'єктивними поведінковими показниками.  

Важливим аспектом організації дослідження є дотримання етичних 

принципів, включаючи отримання інформованої згоди, забезпечення 

конфіденційності та створення комфортних умов для учасників. Тривалість 

збору даних протягом трьох місяців дозволяє охопити різні етапи 

адаптаційного процесу та оцінити його динаміку.  

Обробка та аналіз отриманих даних з використанням сучасних методів 

математичної статистики та якісного аналізу забезпечують надійність та 

валідність результатів дослідження. Застосування дескриптивного, 

кореляційного та факторного аналізу дозволяє виявити ключові тенденції, 

взаємозв'язки між різними показниками адаптації та основні фактори, що 

впливають на цей процес.  

Таким чином, представлена методологія та організація дослідження 

створюють міцну основу для всебічного вивчення психолого-педагогічних 

чинників соціальної адаптації молодших школярів. Комплексний підхід, що 

поєднує різні методи збору та аналізу даних, дозволяє отримати багатогранну 

картину адаптаційних процесів, враховуючи як об'єктивні показники, так і 

суб'єктивний досвід учасників освітнього процесу. Це створює передумови 

для розробки ефективних стратегій підтримки соціальної адаптації молодших 

школярів та оптимізації освітнього середовища з урахуванням 

індивідуальних особливостей та потреб кожної дитини. 

У третьому розділі «Емпіричне дослідження психолого-

педагогічних чинників соціальної адапттації молодших школярів» 

виявило ключові фактори успішності адаптаційних процесів. Використання 

психодіагностичного тестування, інтерв’ю, онлайн-опитування вчителів і 

спостереження забезпечило комплексний аналіз. 

Тестування показало, що більшість учнів мають середній рівень 

адаптації, але 22% потребують додаткової підтримки, особливо в емоційній 

сфері. Інтерв’ю виявили значення сімейної підтримки та впливу батьківської 



тривожності. Опитування вчителів підкреслило важливість позитивного 

клімату в класі, індивідуального підходу та інтерактивного навчання. 

Спостереження виявило різноманітність соціальних навичок, що вимагає 

індивідуального підходу. 

Серед чинників адаптації визначено особливості дитини, мотивацію, 

педагогічний підхід, взаємодію з однолітками, сімейне виховання, фізичне 

здоров’я та позашкільні інтереси. Розроблено рекомендації: розвиток 

емоційного інтелекту, створення сприятливого середовища, залучення 

батьків, підвищення кваліфікації вчителів, активізація психологічної служби 

та використання інноваційних технологій. Отримані результати формують 

основу для оптимізації адаптаційних стратегій у початковій школі. 

 

ВИСНОВКИ 

 

Дослідження психолого-педагогічних чинників соціальної адаптації 

молодших школярів виявило ключові фактори, що впливають на ефективність 

цього процесу, та сформувало рекомендації для його оптимізації. Соціальна 

адаптація визнана динамічним процесом, що передбачає пристосування до 

шкільного середовища, встановлення нових зв’язків і інтеграцію до спільноти.  

Результати тестування показали, що 68% учнів мають середній рівень 

адаптації, а 22% потребують додаткової підтримки, особливо в емоційній 

сфері. Інтерв’ю з учнями та батьками підкреслили важливість сімейної 

підтримки, а також ризики, пов’язані з тривожністю батьків. Опитування 

вчителів виявило ефективність позитивного емоційного клімату, 

індивідуального підходу та інтерактивних методів навчання. Спостереження 

показали варіативність соціальних навичок, що потребує індивідуального 

підходу. 

Ключовими факторами адаптації визнано особливості дитини, 

мотивацію до навчання, сімейне виховання, педагогічні підходи, взаємодію з 

однолітками, рівень психологічного супроводу та фізичне здоров’я. 

Розроблені рекомендації включають розвиток емоційного інтелекту, 

створення сприятливого середовища, активну участь батьків і підвищення 

кваліфікації вчителів. Результати підкреслюють необхідність комплексного 

підходу до адаптації школярів. 

Дослідження підтвердило критичну роль сім’ї у соціальній адаптації 

молодших школярів. Демократичний стиль виховання, емоційна підтримка та 

активна участь батьків у навчанні сприяють кращій адаптації, тоді як 

тривожність і завищені очікування батьків можуть ускладнювати цей процес.  

 



Педагогічний підхід вчителя, зокрема створення позитивного 

емоційного клімату, індивідуальний підхід і використання інтерактивних 

методів, також є визначальними факторами. Комфортне шкільне середовище, 

чітка структура навчального процесу та можливості для спілкування сприяють 

успішній адаптації.  

Кваліфікована психологічна підтримка полегшує адаптацію, особливо 

для дітей із труднощами, що підкреслює важливість розвитку шкільної 

психологічної служби. Запропоновані рекомендації включають впровадження 

програм розвитку емоційного інтелекту, створення сприятливого клімату в 

класі, залучення батьків, індивідуальний підхід до дітей і моніторинг 

адаптаційних процесів. 

Результати дослідження мають практичне та теоретичне значення, 

сприяючи оптимізації процесів адаптації у школі. Успішна соціальна 

адаптація закладає фундамент для гармонійного розвитку, академічних успіхів 

та соціального благополуччя дитини. 
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